

紧跟总书记 奋进新征程

共建大湾区 共筑幸福城

7月份广东CPI环比上涨0.2% 猪肉价格行情看涨

广州先行先试“港澳子弟班”

探索大湾区基础教育发展新模式

羊城晚报记者 何宁

习近平总书记在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上强调：“要引领青少年深刻认识国家和世界发展大势，增强民族自豪感和主人翁意识。”三年前，《粤港澳大湾区发展规划纲要》(以下简称《纲要》)发布，其中明确指出，“在广东建设港澳子弟学校或设立港澳儿童班”。

广州主动先行先试。2019年9月，广东华侨中学、广州市培正中学、广州市越秀区朝天小学、广州市天河区南国学校等学校开设首批“港澳子弟班”，开展创新实验，探索大湾区基础教育发展新模式，为港澳籍适龄儿童在广州就读提供多元化且有质量的义务教育公共服务。三年来，广州7个区11所学校共开设46个“港澳子弟班”，今年秋季学期，还将新增1所普通高中，增设3个港澳子弟班。

朝天小学港澳子弟班学生参加越秀第五届大湾区青少年农耕体验营 校方供图



朝天小学港澳子弟班学生参加越秀第五届大湾区青少年农耕体验营 校方供图

儿童入学 让港澳籍父母无后顾之忧

来自澳门的朱女士三年前来到广州南沙，开始了自己在这里的创业之路。她表示，大湾区的发展前景特别广阔，自己的事业节节攀升，但孩子的教育是个大难题。2019年初刚来广州时，朱女士特别想为大儿子找一所公办小学就读，“但是当时的政策，我们非广州户籍的学生只能读民办或国际学校”。

2019年9月，广州首批“港澳子弟班”开学，朱女士的二儿子赶上了好时机，幸运入读朝天小学“港澳子弟班”。“当时我们一家人都很兴奋。现在我们大儿子也读初中了，顺利入读了培正中学“港澳子弟班”，我们一家人都是“港澳子弟班”的受惠者，孩子们都接受到了最好的教育。”

做外贸生意的香港人何先生2019年来广州打拼。2019年，他开始发愁双胞胎女儿的小学教育问题，那时孩子已读幼儿园大班。“之前听很多香港籍的

前辈们说起过孩子读书的问题，挺折腾，我们当时也很纠结是否把孩子送回香港去。”

正当何先生一家犯愁时，朝天小学开办“港澳子弟班”的新闻让他眼前一亮。“我们毫不犹豫就报了名。现在孩子马上就要升三年级了，我们对学校的教育特别满意，学校很重视爱国主义教育，活动丰富多彩，有中医药研学、红色基地研学等，孩子每天回来会开心地跟我们分享在学校的一切”。

朝天小学副校长袁毅介绍，学校利用得天独厚的广府文化资源，整合历史、现在、未来的多个维度，把课堂教育与课外活动相结合。“我们以国家课程为本，以朝天小学的同文文化为补充，深挖地域文化特色资源，在全方位的文化浸润中，将文化自信深深植于港澳生们对祖国的认识、热爱与尊重，进而扩展到报效祖国、服务人民、奉献社会之中，实现高品质育人。”

青少年培养 立志建设好粤港澳大湾区

“港澳子弟班”经过三年的实践和探索，不仅有效解决了在大湾区建设中港澳籍人才在子女教育方面的后顾之忧，还更好地培养了他们的孩子爱国、爱家、爱校、爱班的品行。根据《纲要》精神，经广州市教育局批复同意，广东华侨中学(以下简称“侨中”)于2019年8月开办了广州市属特别满意，学校很重视爱国主义教育，活动丰富多彩，有中医药研学、红色基地研学等，孩子每天回来会开心地跟我们分享在学校的一切”。

在老师和同学眼中，首届

“港澳子弟班”学生柳绮桐是一名正能量满满的元气女孩，她利用周末和节假日时间，在农讲所附近担任志愿者，为游客和社区街坊们分享红色故事。她说：“高一刚入学不久，学校组织我们参加新中国第一代航测女兵从军历程分享会和现役空军飞行员面对面交流等活动，这些活动让我触动很大，与这些保家卫国的战士们面对面交流，我很有民族自豪感和身份认同感。”她坦言，自己更努力学习，希望大学毕业后能投身大湾区建设中，“为国家的繁荣富强尽绵薄之力”。

今年暑假，由广州市教育局主办的“同根同源同心”穗港澳青少年学习营已举办到第四届，在穗就读的近100名香港、澳门、台湾籍学生来

到南沙开启为期三天的学习营活动，深入体验粤港澳大湾区的勃勃生机和创新活力。日前，国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》，明确赋予广州南沙打造成为立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性新兴产业平台的定位和使命。广州市教育局副局长陈敏生表示，今年，广州市教育局组织在穗港澳台学子前往南沙深度学习，是希望广大港澳台学生正确认识时代责任和使命，深刻理解个人发展与国家、民族前途的关系，积极主动融入国家发展大局，参与粤港澳大湾区建设，不断提升创新意识和学习实践能力，未来为大湾区建设作出更大的贡献，推动“一国两制”实践行稳致远。

《广东省林草中药材产业发展指南》印发，明确——打造林草中药材产业体系

羊城晚报讯 记者张爱丽、通讯员林荫报道：日前，广东省林业局印发《广东省林草中药材产业发展指南》(以下简称《指南》)，指出要以林草中药材生态培育为核心，突出大宗和特色岭南中药材规范化生产基地建设，形成产业链完整、质量生产全程可控的广东林草中药材产业综合发展体系，筑牢有广东特色的林草中药材保护与发展的资源优势和产业基础，实现广东林草中药材生产规范化、产业化和现代化。

今年2月国家林业和草原局办公室印发的《林草中药材产业发展指南》，将广东列入全国9个林草中药材生产区域之一的岭南地区林草中药材生产区。广东林草中药材资源种类多、分布广、产量大，道地药材久负盛名，全省有中药材资源2600多种(药用植物2500多种、药用动物100多种)，还有蜜源植物、药食同源植物、饲料植物、油料植物等数百种；南药种植面积约320万亩，涉及南药品种100余种。

《指南》将全省中药资源区划分为4个区，包括粤东南亚热带丘陵平原区、野生药材区、粤西南亚热带丘陵山地家种、野生药材区、粤北中亚热带山地野生、家生药材区、珠江三角洲亚热带山地家种、野生药材区，并明确了每个产区的主要药材资源和适宜种植的中草药材种类。

《指南》明确，要加强广东林草中药材种质资源保护和开发，建设集中药材种质资源保存、科

学研究、繁育示范、技术推广、人文教育、森林康养等多项功能为一体的广东林草中药材繁育推广一体化的创新发展基地。建设广东林草中药材的生态培育及产业化基地，重点在北部生态发展区打造西江肉桂、连南瑶药、南雄银杏、平远梅片等特色南药规范化种植养殖基地，推进广东林草中药材种植的规范化、标准化、规模化、数字化，打造新时代南药金字招牌，促进岭南中药材的产业化、品牌化经营。

《指南》明确，要建设广东林草中药材产地初加工与仓储物流基地，保证所产药材得到及时加工和收储，方便销售和运输。完善广东林草中药材产业发展服务体系，根据广东林草中药材产业发展需要，提供生产技术、信息、质量检测等产业服务。提升广东林草中药材相关大健康产品研发水平，推动岭南中药材生产技术创新升级和成果转化，推进中药材全产业链发展和转化增值。

《指南》还明确，要推动中医药健康旅游融合发展，开发更多体验性强、参与度高的中医药健康旅游线路和中医美容、中医药养生保健等旅游产品，打造青蒿素、天然冰片、何首乌、巴戟天、荔枝、肉桂、桂圆、陈皮、橘红等生态旅游基地，打造岭南中医药文化品牌和中医药文化养生旅游示范基地，拓展中医药旅游产业链，完善中医药健康旅游相关标准体系，推动中医药健康旅游高质量发展。

这类短信千万别点开！ 新型诈骗盯上你的医保账户

羊城晚报讯 记者陈辉报道：记者从广东省医保局官网获悉，近期有不法分子利用“医保停用”等相关题材向参保人员发送诈骗短信，内含虚假链接(实为木马病毒链接)诱导受害人点击该链接，从而窃取参保人员个人信息，进一步骗取银行卡资金。如收到类似短信内容，千万不要点开！

广东省医保局提醒广大参保人员，要提高警惕、注意防范，保护好自身信息和财产安全，陌生短信链接切勿轻易点击，更不要向陌生人透露个人信息。请广大参保人员一定要注意国家医疗保障局网站域名均以nhssa.gov.cn结尾，其他均属仿冒。

如收到如图这些短信或发

现仿冒网站，可向国家反诈中心APP或中央网信办(国家互联网信息办公室)违法和不良信息举报中心(https://www.12377.cn/)投诉举报。

医保个人账户通常不会失效或被禁用；含链接的短信请勿轻信；不要随意拨打短信中的陌生电话；涉及重要个人信息时，请到正规渠道办理；凡是“00”“85”“367”“02”“95”“97”等开头的非正常电话号码，均为诈骗电话。不听！不信！不转账！

如需查询个人医保信息，可通过：1.拨打政务服务便民热线12345，咨询医保业务；2.前往医疗保障经办机构，在办事窗口向工作人员咨询；3.参保人可通过“粤医保”或通过“粤省事”微信小程序、国家医保服务平台等渠道快速获取个人参保信息、参保状态、缴费记录、使用记录等医保信息查询服务。

若有任何疑问，也可拨打96110，全国反诈劝阻专线咨询举报。一旦发现被骗，第一时间拨打110报警。



台风“木兰”已以热带低压级(7级)登陆越南北部

广东结束防风Ⅳ级应急响应

羊城晚报讯 记者付怡、通讯员粤应宣报道：今年第7号台风“木兰”已于8月11日5时以热带低压级(7级)登陆越南北部，随后强度进一步减弱，难以确定其环流中心，中央气象台于11日8时对其停止编号。鉴于台风“木兰”对广东

影响基本结束，根据《广东省防汛防旱防风防涝应急预案》和省防总有关规定，广东省防汛防旱防风总指挥部办公室、广东省应急管理厅发出通知，决定于8月11日9时结束防风Ⅳ级应急响应。通知强调，各级三防指挥部要加强风险研判，督促农业

农村、海事等部门根据当地实际，有序组织免休渔船、渔排人员和海上风电施工平台人员恢复生产。农业农村部门要持续做好渔船的日常管理，落实渔业安全生产“六个100%”要求，确保“不安全、不出海”。海事部门要加强海上风

电工作业安全监管，及时督促有关企业落实防风安全措施。各地各有关部门按照职责分工和预案规定，持续做好堤围、水库巡查及地质灾害等次生灾害防御工作，全力落实安全度汛各项措施，确保人民群众生命财产安全。

打造湾区枢纽“链”全球

南沙港，世界最繁忙的港口之一。2021年南沙港集装箱吞吐量完成1766万标箱，开辟150条外贸航线。从南沙海港大厦顶部俯瞰，潮平海阔，港区尽收眼底。极目远眺，一艘艘轮船出海。十几天前，这里迎来新的变化——广州港南沙港区四期自动化码头正式投入运行。偌大的码头现场，不见人影移动，只有导引车和吊机在穿梭。

“这是粤港澳大湾区首个全新建造的自动化码头，也是我们向方案提出增强南沙国际航运物流枢纽功能的具体落实。”广州港集团董事长李益波表示，南沙已形成规模化码头集群效应，通过南沙港铁路实现江海铁多式联运，让整个南沙通往江海，链接全球。

“全全球、卖全球。联通内外的优势通过南沙发展跨境贸易优势凸显。目前累计有约600家企业在南沙备案开展跨境电商。以此为基础，南沙率先建设全球溯源中心，让跨境商品物流、企业、质量信息一“码”可见。这些商品已覆盖食品、消费品、汽车等全品类，共赋码1.08亿个。

货物物流，人便其行。不断开放的南沙在国际经贸舞台上崭露头角。大湾区科学论坛永久会址正在规划建设，首届亚洲青年领袖论坛落户南沙。6月南沙国际集成电路产业论坛刚刚结束，7月大湾区科学论坛“名师讲堂”接踵而至。

制度型开放 打造机制衔接高地

在南沙庆盛枢纽，被称为“港科大2.0”的香港科技大学(广州)将在9月开学。“这两所学校是‘港科大一体，双校互补’关系。学生在对方校园中修读课程取得的学分获得两校认可。两校导师可以联合指导研究生、联合申请重大项目。”港科大(广州)创校校长倪明选说，南沙为推动高等教育范式改革提供了上佳土壤。

近年来，南沙以制度型开放为牵引，探索三地规则衔接和机制对接，为粤港澳大湾区市场一体化探索经验。今年4月，广州南沙粤港澳合作咨询委员会成立一周年。这个由内地和香港工商学企跨界组成的“大脑”，围绕庆盛片区港式国际化社区、民心港人子弟学校等一批项目，形成行之有效的工作方法。

金融市场互联互通是机制衔接的重要一环。跨境贸易投资高水平开放试点、非金融企业外债便利化额度试点、私募股权投资基金跨境投资试点、广州期货交易所落户南沙……从“一张白纸”起步，南沙金融业已发展成为支柱产业。

规则机制的对接推动南沙营商环境国际化水平不断提升。截至2021年底，在南沙的港澳企业数量达2773家。“目前南沙正在加快建立与国际接轨的投融资、贸易、仲裁等规则体系，为港澳业界来南沙投资创业提供国际一流营商环境。”广州市大湾区办主任李海洲说，同时加强公共服务和社管理相互衔接，推进在南沙工作和生活的港澳居民享受市民待遇。

华南理工大学公共政策研究院学术委员会主席郑永年表示，广州南沙与横琴、前海可形成不同层次规则差异化分工，“以点带面”形成全湾一盘棋、规则一体化的规模制度创新效应，特别是南沙位于大湾区地理几何中心，可充分发挥区位优势、空间承载、开放枢纽优势，全面构建与香港相衔接的营商、科创、贸易、税收及公共服务网络，协同横琴、前海消除制度级差，推动粤港澳大湾区打造成为中国高水平开放的重大窗口。(新华社)